

# 中国外贸回稳向好要过『三道坎』

本报记者 邱海峰

“2017年中国外贸发展面临的环境有望略好于过去两年，今后一段时间进出口有望继续回稳向好，但不稳定不确定因素依然较多，实现全年回稳向好目标需要付出艰苦努力。”近日，商务部有关单位发布的《中国对外贸易形势报告（2017年春季）》对今年外贸形势作出了上述判断。专家指出，要回稳向好，中国外贸的确还有不少“坎”要过，目前最突出的就是外需回升的不稳、产业竞争的激烈及贸易摩擦的频发，对此，还需“对症下药”，推动外贸“爬坡过坎”。

## 开年数据表现不俗

今年以来，中国外贸表现不俗。专家指出，从一季度数据来看，进出口同比大幅增长21.8%，其中，3月份出口增速创下近两年来单月增速新高。外贸结构继续优化，机电产品出口好于整体，一般贸易进出口增长且比重提升……积极变化显著增多。

此外，5月5日闭幕的第121届广交会也见证了外贸的回暖。广交会新闻发言人徐兵介绍，本届广交会境外采购商与会和出口成交均好于去年同期。采购商与会19.6万多人，来自213个国家和地区，同比增长5.87%。累计出口成交2063.57亿元人民币，同比增长6.9%。

“今年中国外贸形势的确有所好转，除了数据给力和结构优化，我们面临的国内外环境也在改善。国际上，全球经济回暖，外需形势明显改善；新型贸易方式涌现，新产业在贸易中作用增强。国内来看，持续推进的结构性改革初显成效，正推动形成中国外贸新优势、提升外贸竞争力。”国家发改委对外经济研究所副研究员李大伟在接受本报记者采访时说。

## 贸易保护设置壁垒

尽管形势有所好转，但外贸回稳向好面临的阻力不容忽视。商务部《报告》认为，当前中国外贸发展的挑战和压力突出体现在：一是外部需求回升的基础并不稳固；二是新一轮产业竞争更加激烈；三是贸易摩擦的影响进一步凸显。

“要回稳向好、提质增效，中国外贸的确还有不少‘坎’要过。就大环境而言，在全球仍存在较大不确定性的情况下，外需难言完全改善，这显然不利于外贸持续回稳向好。”李大伟表示，此外，激烈的竞争是中国外贸需要迈过的一个“大坎”，原因在于：一方面，中国外贸新优势还不够强；另一方面，在各国都在提升本国制造业竞争力的背景下，中国制造业传统竞争优势不断削弱。

根据商务部数据，2016年全年和2017年前两个月，中国出口增速既低于

越南、印度、印度尼西亚等新兴经济体，也低于美国、欧盟、日本等发达国家。

与此同时，贸易摩擦、保护主义正成为制约中国乃至全球贸易增长挥之不去的阴影，引起了国际社会的高度担忧。世界贸易组织（WTO）总干事阿泽维多日前在柏林表示，一些发达国家为了应对就业流失而设置贸易壁垒，危害很大，他更形容贸易战是“破坏性的零和游戏”。国际货币基金组织（IMF）此前也表示，“贸易保护之剑”仍高悬于全球贸易头上。

## 3个“未变”凸显优势

“面对挑战，还需‘对症下药’，推动外贸‘爬坡过坎’。首先，目前中国出口占国际市场的份额已超13%，在外需回升不稳的情况下，虽很难进一步提高市场份额，但应努力巩固住这一较高水平；其次，提升外贸竞争力是重中之重，既要大力支持外贸新业态发展，也要继续提高传统产业竞争力，在质量、标准及品牌等方面下功夫；再者，还应不断提高贸易便利化水平，扩大国际贸易合作。”李大伟说。

李大伟进一步指出，在国际贸易合作方面，“一带一路”对稳定中国外贸乃至全球贸易具有重要作用。近来，中国与“一带一路”沿线国家贸易快速增长，对外贸回稳向好形成了有力支撑。此外，“一带一路”的持续推进还将有助于进一步减少贸易壁垒、扩大市场，推动包括中国在内的各参与方实现贸易增长和可持续发展。

就未来而言，商务部强调，中国外贸有3个“未变”，即外贸发展的基本面没有根本改变，与发达国家、发展中国家的产业互补优势没有改变，外贸结构调整和动力转换加快的趋势没有改变。经过广大企业艰苦努力，我们有信心实现全年继续回稳向好的目标。



发挥中国的积极作用。

——国务院发展研究中心金融研究所副所长张丽平

## ●新实体经济呈3大特征

什么是新实体经济？它是能够满足客户的真实需求，科技含量高、能容纳现代人才就业、生态环保可持续的新型经济业态。它应该有3个方面的特征：第一，不与虚拟经济对立；第二，能够增加优质供给，提供足够的税收，容纳足够的就业；第三，是面向未来和先进科学技术结合的实体经济。

——华夏新供给经济学研究院院长王广宇（李 婕辑）

# 比笑脸迎微笑日



5月5日，湖北省十堰市郧阳区柳陂镇中心小学组织学生开展“微笑比赛”活动，通过比笑脸、讲笑话、评选“微笑大使”等形式，培养学生健康乐观的心态，用灿烂、阳光的微笑面对每一天的学习和生活，迎接5月8日第69个“世界微笑日”的到来。图为小学生们在进行微笑比赛。杨显有摄（人民视觉）

## 险资投资PPP项目获政策支持

据新华社北京5月5日电（记者谭谔晓）为推动政府和社会资本合作（PPP）项目融资方式创新，更好服务实体经济，保监会5日发布《关于保险资金投资政府和社

会资本合作项目有关事项的通知》，支持保险资金通过基础设施投资计划，投资符合条件的PPP项目。

根据通知，保险资金投资PPP项目，是指保险资产管理公司等专

业管理机构作为受托人，发起设立基础设施投资计划，面向保险机构等合格投资者发行受益凭证募集资金，向与政府方签订PPP项目合同的项目公司提供融资。

通知要求，保险资金投资的PPP项目应属于国家级或省级重点项目，已履行审批、核准、备案手续和PPP实施方案审查审批程序，并纳入国家发展改革委PPP项目库

或财政部全国PPP综合信息平台项目库；承担项目建设或运营管理责任的主要社会资本方为行业龙头企业，主体信用评级不低于AA+，最近两年在境内市场公开发行过债券。

通知明确，保险资金可以采取债权、股权、股债结合等可行方式，投资一个或一组合格的PPP项目。



5月5日，来自京津冀以及上海、山东、黑龙江、江苏等15个省市的48名中国传统风筝制作达人齐聚河北省廊坊市安次区，参加2017年全国传统风筝制作技艺大赛，同场切磋风筝制作技艺，展示传统文化风采。

图为一名参赛者在展示自己制作的风筝。

庞 博摄（人民视觉）

## 风筝制作达人同场竞技

## ●深化国企员工持股改革

当前国有企业混合所有制改革中，越来越多地方出台员工持股方案，在实践中需对相关问题作进一步安排。比如员工持股不仅要在股权上有所体现，更要体现在决策权上，这就需要进一步完善企业的内部治理结构；对于持股员工的资金来源，在杜绝国有股东无偿赠予、提供财务资助等途径外，需要完善相关的金融安排。这些都需要在深化员工持股改革中做出更为详细的规定。

——中国（海南）改革发展研究院经济研究所所长匡贤明



## ●四招提升投融资效率

为了提升域内基础设施投融资效率，更好推进“一带一路”基础设施建设，“一带一路”沿线国家和地区可考虑重点采取以下措施：第一，坚持共建原则，以东道国为主；第二，加强合作，改善域内基础设施投资环境；第三，坚持市场化运作，加强域内外金融资源的统筹和各种融资渠道的使用；第四，在充分尊重东道国国情的前提下，

## 中行在新加坡发行债券

据新华社新加坡5月5日电（记者夏立新）中国银行新加坡分行4日成功完成6亿美元高级别债券发行定价，期限为3年。

据介绍，本次发行是中国银行响应“一带一路”倡议债券融资的举措，也是中国银行今年支持“一带一路”的第二笔债券发行。发债募集资金将专项用于支持新加坡本地企业参与“一带一路”相关项目。

2015年，中国银行率先组织多家海外分行发行国际市场首笔支持“一带一路”建设的多品种债券，金额达40亿美元。



云南省安宁市八街街道办事处食用玫瑰种植起源于上世纪50年代，是云南特色糕点鲜花饼的主要原料。目前种植面积达8900亩，已开发出玫瑰糖、鲜花饼、玫瑰原汁饮料、玫瑰皂、玫瑰花工艺品等特色产品，带动当地农户增收致富。图为5月5日村民在采摘食用玫瑰。新华社记者 浦超摄

# 国际机构点赞中国增值税改革

高攀

中国全面推开营业税改增值税试点一年来，企业享受到实实在在的减税红利，经济结构调整取得成效。中国增值税改革获得国际机构和海外专家的广泛认可，为全球税制改革提供了重要借鉴经验。

中国国家税务总局局长王军日前在经济合作与发展组织（经合组织）第四届增值税全球论坛上表示，营改增实施以来，98%左右的试点纳税人实现了税负下降或持平，越来越多的纳税人享受到改革带来的减税红利，总体减税规模越来越大。

国家税务总局预计，到今年4月30日，全面推开营改增试点一周年将实现减税6800亿元人民币左右。自2012年1月中国实施营改增试点算起至2017年2月，减税总规模累计已超过1.2万亿元人民币，是近年来中国最大规模的减税。

除直接减税效应外，中国营改增还带来促进经济结构调整、激发企业创新活力、推动财税体制改革、规范市场运行等多重积极效应。去年，在中国经济增速整体放缓的情况下，第三产业仍保持了相对较快的增长，第三产业占国内生产总值的比重升至51.6%，比上一年提

高1.4个百分点。彭博社评论说，营改增是中国20多年来最大规模的税制改革，将致力于减少服务业的税收负担并鼓励制造业创新升级。因此，营改增不仅在短期内对经济增长有促进作用，从长期来看将有助于中国经济结构进一步优化。

维也纳经济大学全球税收政策研究中心主任杰弗里·欧文斯对此表示，现阶段中国的增值税改革不仅适应中国经济发展的阶段性要求，还通过彻底打通增值税抵扣链条，减轻企业负担，建成在世界范围内具有领先意义的现代增值税制度。他认为，中国营改增经验对世界各国的税制改革都具有十分重要的借鉴意义。

经合组织也高度评价中国增值税改革，充分肯定中国政府在深化税制改革及为各国提供参考中的努力和实践。

国际货币基金组织（IMF）财政事务部主任维托尔·加斯帕尔说，中国在经济转型早期就认识到税收能力是构建国家治理能力的根本支柱，并将税收政策和征税管理作为整体战略的一部分。他指出，增值税是现代税收体系的关键要素，全面推开营改增试点将推动中国财税

体制改革和国家治理能力现代化取得重大进展。

美国《华尔街日报》认为，中国营改增对于全球增值税改革也具有开创意义。该报指出，目前全球多数国家对金融服务业征收的增值税仅限于简单的收费服务，而中国金融业营改增的范围更加广泛，包括银行向客户发放贷款收取的利息，买卖股票、债券或外汇交易取得的收入等。如果中国对金融业广泛征收增值税被证明是切实可行的，这将对其他国家的增值税改革起到示范效应。

美国哥伦比亚大学法学院教授迈克尔·雷茨指出，目前全球有160多个国家实行增值税，而美国是经济组织中唯一未实行增值税的国家。他认为，美国应将增值税纳入税改范畴，以降低美国企业税收负担，刺激美国企业国内投资和推动美国经济增长。

在欧文斯看来，中国能够在如此短的时间内推行营改增这项重大改革，应归功于中国政府的战略决策能力，以及中国财税系统的高效执行力。中国的增值税改革不仅涉及面广，而且积极平稳，改革效率令人惊叹。

（据新华社华盛顿5月4日电）